

# 我省义务教育阶段课后服务收费政策公布 学校提供的课后服务收费 每生每学期不超过400元

1月12日,云南省发展和改革委员会联合云南省财政厅、云南省教育厅、云南省市场监督管理局下发了《关于义务教育阶段课后服务收费有关事项的通知》(以下简称《通知》),对义务教育阶段的三类课后服务行为和收费标准进行了明确规定。《通知》自印发之日起执行,试行期1年。

《通知》指出,义务教育阶段课后服务费是指小学、初中学校在正常上课日完成正常教学任务外,利用课后时间为有需求的学生或家长提供自愿选择的服务而收取的费用。

《通知》明确,由学校自行提供的课后服务,并确需收取费用的,按照服务性收费进行管理,由各州(市)发展改革部门会同财政、教育等部门,根据课后服务成本、当地财政补贴情况、教师绩效工资水平等,区分基本和特色类课后服务、农村和

城市,分类制定收费标准,报当地人民政府审定后执行,或由经州(市)人民政府授权的县(市、区)人民政府制定。为减轻学生家长负担,课后服务收费每生每学期不超过400元。各地要研究制定家庭经济困难学生减免政策。

学校自行组织的课后服务不能满足部分学生发展兴趣特长等特殊需要的,可适当引进非学科类校外培训机构参与课后服务,收取的费用作为代收费管理,有关收费管理政策,由各州(市)发展改革部门会同财政、教育部门制定,防止过高收费。

民办义务教育阶段学校按照上述规定自行组织课后服务,如学校收取的学费中已经包含课后服务有关费用,学校不得再另行收取课后服务费。

《通知》规定,各地要高度重视,认真研究,抓紧落实,加强监管,并及时将课后服

务收费标准制定执行情况报省发展和改革委、省财政厅、省教育厅、省市场监管局。课后服务收费必须坚持自愿和非营利原则,严禁强制或变相强制提供服务并收费,或只收费不服务。课后服务费作为服务性收费和代收费的,严禁与学费、住宿费一并收取。课后服务费可按月或按学期收取,不得跨学期预收。严格落实课后服务收费公示制度。各地要督促指导学校通过校园网、公示栏等方式,主动、长期向社会公示课后服务内容、服务方式、服务时间、服务性收费或代收费标准、减免政策、费用开支、当地有关部门投诉举报电话等情况,接受学生、家长和社会监督。加强课后服务收费监督检查。各地要加强课后服务收费政策执行情况的监督检查,严肃查处不执行政府定价、政府指导价等违法违规收费行为。

本报记者 罗南

2021年  
我省民生支出  
占财政总支出  
74%

2021年,我省财政资金花在哪儿了?发挥了怎样的作用?1月14日下午,云南省举行财政改革发展专题新闻发布会,省财政厅向公众详解2021年的财政“账本”。

花在疫情防控上。2021年,全省累计筹集安排疫情防控资金76亿元,支持打好疫情防控阻击战;筹集50亿元新冠病毒疫苗费用。

花在巩固脱贫攻坚成果上。2021年,我省争取到的中央财政衔接推进乡村振兴补助资金规模居全国第一,省级财政安排77亿元、在全国各省(自治区、市)也保持规模第一,统筹安排上海对口援助帮扶资金38亿元,资金的总量、规模、增幅在全国均为第一,有效保障巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。同时,安排相关资金全力支持1500个村级集体经济强村工程、乡村振兴“百千万”工程、高标准建设10个乡村振兴示范村和乡村产业发展,大力支持乡村建设。

花在产业强省上。省财政厅统筹安排资金,支持绿色铝、绿色硅和绿色能源产业加快发展,全力支持打好“三张牌”,全省新增国家级农业产业化重点龙头企业19户,新认证登记“三品一标”822个,茶叶、花卉、坚果、咖啡、中药材等种植面积和产量稳居全国第一。

在基建方面,积极争取地方政府专项债券资金、中央预算内投资、中央车购税资金,加上省级财政专项资金,2021年用在基础设施建设方面投入超过190亿元。

在民生保障方面,民生支出占财政总支出的74%。全力支持教育优先发展,全力支持稳就业、保就业,全力支持公共卫生能力提升和公共卫生事业发展,织密织牢社会保障网,坚持安排资金支持稳步提高困难群众救助水平,持续加强困难群众基本生活保障,实施惠老阳光工程,支持基本养老服务体系建设,安排资金保障城乡居民医疗保险待遇落实,继续支持实施医疗卫生事业三年行动计划、爱国卫生“7个专项行动”,健康云南建设稳步推进。

在教育方面,2021年,省级筹措资金8.7亿元,支持落实2021年省政府十件惠民实事中增加200所幼儿园、4万个学位的任务;在完善城乡义务教育经费保障上,2021年,省财政筹措152亿元,落实567万名中小学生的“两免一补”政策。支持一流大学建设,安排高校本专科“生均经费”91亿元,继续保障“生均经费”平均达到每生每年1.5万元;安排21亿元,支持做好高校11项资助政策。此外,在高中教育补短板、职业教育、特殊教育等方面不断加大投入。

在防范风险方面,加大转移支付力度,2021年,对下补助超过3400亿元,加上省本级列支用于支持各州市、县项目补助,省对下转移支付和补助超过3800亿元,切实缓解基层财政困难,有力兜住基层“三保”底线。

本报记者 阮楠



2021年11月25日,新生小象与“小缺耳家族”象群戏水。 新华社发(西双版纳野象谷景区供图)

## 野象谷新添6头小象

新华社昆明1月16日电 (记者 庄北宁 赵彩琳) 一头野象妈妈带着新生象宝宝戏水的视频近期走红网络。有关人士介绍,这头小象在位于西双版纳的野象谷出生。最近,工作人员在野象谷陆续观察到4个象群的6头新生小象,这意味着我国仅存约300头的野生亚洲象呈健康繁衍的态势。

野象谷大象医生保明伟说,视频中的小象来自象群“小缺耳家族”。这个象

群于2021年11月进入野象谷,视频拍摄时间为2021年12月7日,当时小象出生仅3天。

保明伟介绍,每年1月至4月是野象谷野象出没的高峰期,也是野生亚洲象出生的高峰期。最近观察到的6头新生小象,分别来自小缺耳家族、大缺耳家族、然然家族和大噜包家族,小象们都非常健康。这4个家族是近期在野象谷出没最频繁的家族,预计还会在这里停留

一段时间。

据了解,野象谷远不止这几个野象家族活动。近两年来,仅工作人员观测记录到的野象个体就有100头左右。野象谷所在的西双版纳国家级自然保护区勐养子保护区野生亚洲象数量稳步增长。

野生亚洲象在中国主要分布在西双版纳、普洱、临沧等州市,经过30多年的拯救和保护,数量已恢复增长到约300头。